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Megélhetés és becsület.
A .megélhetés gondja folytonosan 

imunkára, kitartásra ösztönzi az em­
bert. Bizalommal, nagyobb remények­
kel küzd, szenved az ember, hogy a 
társadalmi pozíciót magának bizto- 
-sitsa.

A mai társadalmi fogalmak szerint 
minden embernek maga iránt való 
legelső kötelessége az anyagiakban 
való előmenetelét munkálni, megélhe­
tését biztosítani. És az emberiség sa­
ját jól fölfogott érdekében, buzgalom­
mal i igyekszik ezt megvalósítani, csak­
hogy ezerféle módon mozdítja azt elő.

Innen van az, hogy több ember 
nein csinál lelkiismereti kérdést a 
megélhetés eszközeinek megválogatá- 

: sánál.
Azt senki sem fogja elvitatni, hogy 

a tisztességes megélhetést leginkább 
a szorgalommal, takarékossággal, tisz- 
:takezüséggel biztosíthatjuk, s ha szor­
galmasak, takarékosak és tiszta ke- 
züek vagyunk, remélhetjük, — a mit 

, csak a gondviselés adhat, nyújthat 
nekünk, a segedelmet, melylyel be­
csületes igyekezetünkben megsegít 
bennünket. A társadalom jobbjai pe­
dig tárt karokkal zárnak bennünket 
abba a kasztba, a bel tisztességes 
megélhetésünket munkálhatjuk s .csa­
ládunk jövőjét biztosíthatjuk. Még ak­
kor .is, még abban az esetben is, ha 
a világ balhéiét» félre magyarázza 
törekvésünket, — a rágalmazó epé­
be mártott nyelve kiesinylőleg teszi 
meg nyilatkozatát: megnyugvást ta­

lálhatunk lelkiismeretünk tisztaságában, 
melyről mindannyiszor viszsza pattan 
az irigykedés, rágalom nyílvesszője s 
többször mint nem, azt sebesiti meg, 
aki elég vakmerő volt azt ellenünk 
irányítani.

Tapasztaljuk, hogy a becsületes 
munkást, kötelességét buzgalommal, 
kitartással, szorgalommal teljesíteni 
igyekvőt s a ki hamis keresettől elfor­
dul, éppen .azok igyekeznek sárral do­
bálni, a kinek orezájáról egy elpalás- 
tolhatatlan érzés pírja sugárzik le s 
a kiknek a zsebében tisztességtelen 
úton összliarácsolt pénz cseng. Azok 
járnak fölemelt fővel, azok igyekez­
nek sokat mutatni, azok tudják ke­
resni a feltűnést, a kik pénzért vásá­
rolják meg a rövidlátók becsülését, 
a kik élelmes kapzisággal szaporít­
ják azt a vagyont, melyből némely­
kor csak azért gyakorolják a huma­
nizmust, — hogy port hintsenek a 
világ szemébe, s kierőszakolják an­
nak a hecsülését.

A társadalom nem ritkán érde- 
metlenre pazarolja becsülését, de több­
ször megtörténik, hogy a felismert 
kapziságot sem Ítéli el szigorúan, mert 
az embert pénzéért, vagyonáért értékeli.

Magának a társadalomnak kellene 
lennie igazságos bírónak, — a mely 
felismerné s megvédeni a becsületes 
embert; elítélné, mocsoktalan köré­
ből száműzni azokat, a kik akár a 
■szegény becsületes emberek tönkre 
juttatásával, akár más tisztességtelen 
utón szerzett vagyonnal jog- és érdem­
telenül dicsekszenek.

A társadalomban egész raj kelet­
kezett immár, a mely folytonosan bű­
nös spekulációkkal üzérkedik. Vannak, 
a kik előre fontolt szándékkal buknak 
meg, hogy ezzel a bukással kereske­
dőket károsítsanak meg, lázitsák a be­
csületes szaktársak közt, óva, féltve 
őrzött bizalmat. Vaunak, a kik olyan 
szándékkal vesznek kölcsönt, hogy 
azt sohasem fizetik vissza, azzal káro­
sítják kezeseiket s megnehezítik a be­
csületes embereknek való kölcsönzést. 
És vannak undok férgei, vad állatai 
a társadalomnak, a kik egy fékevesz­
tett pillanatban vad gyűlölettel ragad­
ják kezükbe a gyilkos kést, hogy egy 
élet árán szerezzenek maguknak pénzt. 
— És az ártatlan kibugyant vérén sem 
találják meg a becsületesség tiltó sza­
vát. —

Szégyen pir fut végig a becsüle­
tes ember orczáján, mikor a mások 
vagyona után való kapzsi sóvárgást 
látja. Lesújtó társadalmi tünetek ezek.
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A közérdek köpönyege.
Ha az elmés Phadrus, vagy a csípős 

Aesophus élnének és a közelünkben levő 
zöld asztalok mellé telepednének, aligha 
nem két ilyen fajta mese születnék ihle­
tett és évezred óta becsült tollúk alatt:

Volt. hol nem volt, volt egyszer egy 
gyönyörű várkastély. Fényes kincsek, kí­
vánatos drágaságok voltak abban felhal­
mozva. Boldog "volt, a ki oda bejuthatott.

Két vándorlegény kuncsorgott körü­
lötte. Az egyik volt a Közérdek, a másik 
a Magánérdek.

Égtek a vágytól mindketten, hogy a 
palotába bejussanak. Hanem hát mérges
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Ez az ember megfog halni.
— Elbeszéli egy kiakéler. —

Irta: Murai Károly.
Hamar a fejembe szalad a vér s ren­

desen csak másnap jövök rá, hogy hely­
telenül cselekedtem. Persze, már ekkor 
késő, mert valakit fölfricskáztam és mert 
a segédek már megbeszélték a dolgot. 
Az illetőnek nincs elég bátorsága arra, 
hogy az elégtételvevéstől elálljon, én meg 
nem kérhetek bocsánatot. így hát össze­
megyünk és sohasem én huzom a rövi- 
debbet. Hidegvérű is vagyok, értek is a 
mesterséghez, azután még szerencsém 
is van.

Ha valakit a mérkőzés helyéről le­
pedőben visznek haza, az kétségtelen, 
nem én vagyok. Hanem az az ur, aki 
olykor-olykor Szegedre utazik és ott pár 
hetet elüldögél, már közelebb esik hozzám.

Ilyen körülmények között persze kra- 
kélernek neveznek, pedig nem vagyok 
az. Nem nézek én ki magamnak senkit 
és nem is válogatok az ábrázatokban, 
hogy a nem tetszőn ott hagyjam a kardom 
nyomát. Teljességei véletlen játszik köz­
be. Az illetőnek olyas valamit kell tenni, 
a mi a fejembe kergesse a vért. Mivel 
azonban — mint már említettem is— a 
vérem igen hamar szaladni kezd, mégpedig 
fölfelé hát mégsem kell az ellemfeliemnek 
valami túlságosan feltűnő és rikító dolgot 
cselekedni.

Ezeknek az előrebocsátása után ott 
kezdhetem az elmondandó esetet, mikor 
a vendéglőbe léptünk. Hárman (Toltunk. 
Adél kisasszony, a mamája, meg én. Adél 
igen bájos volt és minden valószínűség 
arra mutatott, hogy szerelmes vagyok 
bele. A mama mosolygása, meg az en­
gedélye, hogy velük mehetek, szintén e 
meíiett szólt. Hát beléptünk a vendég­
lőbe és leültünk az asztal mellé. Adél 
szemben, én pedig háttal a publikumnak. 
A mama oldalvást foglalt helyet és mind 
a kettőnket szemmel tartott.

A mint múlt az idő, azt vettem észre, 
hogy a bájos Adél képeket vág. Az arca 
bosszúságot fejez ki és el-elkapkodta a 
fejét. Valami nem tetszett neki. A vér 
természetesen nyomban a fejembe szállt, 
mert arra gondoltam, hogy valami szem­
telen ficsur fikszirozza. De hát hiába for­
dultam hátra, ilyen merész urat nem lát­
tam. A szomszéd asztalnál ugyan egy 
vörös szakállu ur ült, de az valamivel 
babrált és kezeire nézett.

— Bántja valami ? kérdezem a lányt, 
még mindig fölingerelt állapotban.

— Cseréljünk helyet.
Ahogy ezt mondta, nyomban tisztá­

ban voltam azzal, hogy valaki a közön­
ség között impertinens. És elhatároztam, 
hogy az az ember meg fog halni. Hogy 
mer a nyomorult bosszúságot, kellemet­
lenséget okozni Adélnak ? A szépnek, a 
bájosnak, a kinek én vagyok a gaval­
lérja.

Helyet cseréltünk és alaposan szem­
ügyre vettem a helyzetet, de hiába. — 
Semmi különös, semmi feltűnő nem mu-

I tatkozott. Az urak elvoltak foglalva ma­
gukkal, vagy a társaikkal. Ezek a társak 
pedig asszonyok voltak, akik mellől nem 
szokás eltekintgatni. Nem lehetett tehát 
a bűnös senki más, mint a vörös ur, a 
ki a szomszédos asztalnál egymaga ült 
s a körmével játszadazott. Bizonyosan ő 
volt, de most, hogy velem került szembe, 
az ártatlant adja. Igen rossz ómen volt 
ránézve, hogy czvikkerjéből fekete szalag 
lógott le s ez a fekete szalag a jobb fü­
lén volt végig huzva. Az ilyen zsinoros 
szemüvegű emberek már a zsinórjukkal, 
meg a szalagjukkal dühbe tudnak hozni. 
Na, ha ő a bűnös, akkor se irgalom, se 
kegyelem. Meg fog halni.

Adél szép arcza azonban csillapító 
hatással volt rám. Nehány perez múlva 
megint őt néztem, hallgatva kedves hang­
ját, amely a szivemig eljutott. És éppen 
azért, mert őt néztem, nyomban konsta­
tálhattam, hogy valami megint nem tet­
szik neki. Az első perezben meghökken­
tem, hogy ez a valaki én vagyok, mert 
kívülem senkit sem láthat. De azután rá­
jöttem, hogy hátam mögött, vele szem­
ben nagy tükör van, a mely visszamu­
tatja neki a társaságot.

Hirtelen szétnéztem s a vörös giger- 
lit láttam magam előtt, az volt az egye­
düli dolga, hogy a körmét vágta.

— Na — szólalt meg később a mama 
— ez mégis illetlenség.

— Mi *? Mi az illetlenség ? kérdeztem 
elvörösödő ábrázattal, abban a hiedelem­
ben, hogy megy megtudok mindent.

— A óit az a vörös ur visz véghez.



portás őrizte annak kapuját: valahány­
szor a Magánérdek, amely jóval szemte­
lenebb volttírsánil, beakart surrani, min­
dég csúfosan kelletett visszavonulnia.

Utoljára azt mondotta a Közérdek a 
Magánérdeknek.

— Kedves cimbora, ez a gonosz ver- 
berus sehogysem akarja engedni, hogy a 
palota kincseihez hozzáférjek. Te sokkal 
csinosabb legény vagy mint én, elegán­
sabb tetszetősebb a ruhád is, add ide a 
köpönyegedet: menjek vele be én. A Köz­
érdek eleinte berzenkedett: hogy ez bún, 
az csalás : de hát a Magánérdek mindég 
be szokta őt fonni, végre is lekunyoralta 
róla a köpönyegét. Persze, hogy been­
gedték : ellenben a Közérdeket a palota 
portába tlkergeite.

Szerencsére fullánkos Aesohpus es az 
elmés Phüedrus már nem élnek s igy : a 
zöld asztalok mellől meséket sem írhat­
nak. Tényleg tapasztaljuk itt-ott, hogy a 
mit a közéleti szereplés Közérdek kö­
pönyege alatt elkövet, az sokszor kelle­
metlenül bánt. Azt tapasztaljuk, hogy a 
kinek esy csipet magánérdeke van, az 
úgy tesz, mint a szélhámos kereskedő : 
óriá-i reklámmal, ragyogó czégtáblával 
árulja a silány, a hamisított portékát. 
Milyen kár, hogy Aesophus és Phádrus 
már nem élnekf A.-okszor lenézett skrib- 
lereknek jut az a keserű feladat, hogy 
vaskos és keserű igazságokat mondjunk 
oda embertársainknak. Ha egy kis épít­
kezés kerül a köznek, a magánérdek szaz- 
kezü polypja ott gubancolja össze magat, 
egy kis hivatalocska üresedik meg, a kor 
legundokabb humanizmusa a protekció 
egész szemérmetlenül dicsekszik vele, 
hogj* az ő akarata a Közérdeknek tett 
szolgálat. A stréberség a magánérdek 
küzdelme és még átlag szerencse, a hol 
beteges emberi hiúság fejleszti, nem pe- 
dig a közvagyonból óhajtott sáp. Mert 
ne tessék ám megijedni. Tényleg a ma­
gyar közéletben azok az igazán kínos 
tapasztalok sem hiányoznak mint kíván 
a magánérdek a köz vagyonára speku­
lálni. Munkájok azért veszedelmes, mert 
titkos, mert akna-munka, mert ha sze­
mérmetlenül piacolni mer a demagógiával 
szövetkezik és magát a becsületesség ma- 
kula nélkül való képviselőjének hirdeti.

A magyar paraszt embernek abban 
a mondásában még legalább őszinteség 
van, mikor arra a kérdésbe : mit tud fel­
hozni a maga igazsága mellett, azt vágta 
vissza: Instálom, hozok az urnák egy 
borjas tehenet; a ki a magánérdekei mel­
lett, de olyan színezés mellett, mintha^ a 
a közérdeket szolgálná, menydörög, ha 
megkérdeztetnék, bizonnyal nem tudna a

ma era igazsága mellett másként véde­
kezni, minthogy mellette vagyonilag is 
nagyon engagirozva van.

Bizony a mi közéletünkre módtalan 
baj, hogy a hol tisztán a közérdeket kel­
lene szolgálni, kufárok aljasitják le ott a 
becsületes szándékot, mely sokszor egé­
szen másként végződött volna egy-egy 
közdolgunk, ha a magánérdek szövetkezete 
csöndes egyértelműséggel nem állapította 
volna meg a dolgot oly irányban, mely 
érdekeiknek kedvező volt.

Valóban nem tudjuk, mi nagyobb 
baj a közre nézve, az esztelen s.tréberke- 
dés, mely a polgári bizalom nobile oin- 
ciuraaiért könyököl, a kilincseket nyitó- 
gatva házal és piaczon demagógoskodik : 
vagy az a spekuláezió, mely csak magán­
érdekért mutatja magát a közélet tevé­
keny férfiúnak. Amaz nem ront, ez pé­
pedig befolyásra jutván, valósággal rom­
bol, kerékkötő és balsors.

A közérdek köpönyegéről irtunk, de 
alig fejezhetnők be sorainkat, mással, 
mint azon kijelentéssel, hogy akinek nem 
— köpönyege : ne vegye magára.

Az uszoda ellen !
Egy mozgalomra óhajtom felhívni a 

tek. szerkeiztőség figyelmét, mely moz­
galmat érdemes volna addig is érdeme 
szerint megszellőztetni, mig a hivatalos 
fórumok elé kerülne.

Vannak ugyanis községünkben em­
berek, a kiknek nincsen egyéb dolguk, 
mint azon törni a fejőket, hogyan tűn­
hetnének fel, mi módon tehetnének szert 
népszerűségre. Ezek a szegény kapkodok 
megragadnak minden alkalmat, hogy 
valami furcsát mondjanak a gyűléseken, 
valami szokatlan népboldogitó eszmét ka­
roljanak fel s rögeszméjüknek, szereplési 
viszketegüknek tápot találjanak.

Valami ilyen agy lehetett az is, a 
melyben az a boldogtalan eszme meg- 
fogamzott, hogy a kettős körös .csatár 
nán levő uszodát le kellene vinni a Vas­
halom helyett P o v á d r a 1

Ennek a jámbor léleknek úgy látszik 
a csűrbe szaga ambrózia, a csűrbe lev e 
nektár, mert azt szívesen iszsza és sza­
golja ; a lovak fürdését és a Körösben 
szabadban százával fürdő polgártársak és 
polgártársnök fürdőiévé meg pláne kívá­
natos ital, — hanem az a néhány 
úri család, ía mely az uszodában fürdik,
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az neki szemet szúr, mert ő nem szereti 
az „urak“ levét. Mintha bizony a fenttisz- 
telt disznónyájak, lovak és a szabadban 
fürdő polgártársak leve már egészen más 
volna!

De tudatlan és sötét is volt az iaz 
úgy, amelyben az uszoda üldözése meg- 
fogamzott, mert csendes butaságában nem 
vette még tudomásul, hogy a körös­
csatorna vizét inni hatósági­
lag meg van tiltva A községi elöl­
járóság ugyanis hivatalos kötelességéhez 
képest megakarja menteni azokat a sze­
gény, jámbor embereket, akik nem akar­
ják elhinni, hogy a föld forog, — aka­
rom mondani, hogy a kolerát, tífuszt és 
más járványokat az olyan piszkos, lassan 
folyó vizek szállítják, mint a Körös-csa­
tornánk is.

Következetlen és elfogult is volt az 
az agy, amely az uszoda üldözését meg­
kezdte. mert azt nem tűzte ki czélul, 
hogy általában a szabadban fürdést, a 
csürhék és lovak fürösztését is be kell 
tiltani, mert kilencz tizedrészéta 
körösbeli piszoknak ezek 
szolgáltatj ák.

Azt sem tudja a jámbor uszodaül­
döző, hogy egy rendes gazdaember, ha 
egyáltalán vizet vitet mosáshoz, akár 
egyéb czélre a Körösből, hát nem akkor 
küld azért, mikor a fürdés ideje van, 
hanem hajnalban küld vagy 
estve, dologidő előtt vagy után.

Azt sem tudja a hatáshajhászó úszoda 
tribün, hogy maga a nép számára is kí­
vánatos volna egy ingyenes uszoda, te­
hát kettőt kellene csinálni, nem hogy ezt 
az alig tengődő egyetlent is elpusztítsuk. 
Korlátozni kellene a szabadban fürdést 
egy részt az illem szempontjából, .más­
részt pedig azért, hogy ne legyen annyi 
áldozata a vizbefulásnak. Alkalmas he­
lyet kellene a nép számára is építeni, 
ahol tisztességesen vetkezkessék, ültöz- 
hessék a ne a disznófekvésekbe rakja 
ruháit, a hol a rüh és egyéb piszok rá­
ragad.

Nos, tisztelt uszoda üldöző eszem,
I mit szól kegyelmed ezekhez a dolgok- 
I hoz ! Én részemről nem bánom, ha az

Békés, julius 28.

Erre megszólalt az én édes gyöngy­
virágom,.is.

— Ő miatta cseréltem magával he 
lyet. Elrontotta az étvágyamat. — Az : 
ilyen neveletlen embert nem volna sza- j 
bad a vendéglőbe beereszteni — tette ! 
hozzá a mama.

— De hát, kérem, mondják már meg, 
mit cselekedett ez a ficzkó.

Adél kezdett beszélni, lassú hangon.
— Mikor épen vacsoráin! kezdtem, 

kivette a tolikését és tisztogatni kezdte a 
körmét.

— Szemtelen.
— De hát ez nem volt elég. Később 

meggondolta magát és tovább ment. A 
körmeit vágta.

— Na, ez már netovábbja minden 
paraszttempónak.

— Azután — ezt már a mama je­
gyezte meg — még vakarózott is. Űri 
társaságban ilyet. Mégis csak sok !

— Nézze! Nézze ! súgta Adél, meg­
érintve a kezem.

A vörös szomszéd, a ki kifogástala­
nul öltözve az ur hatását tette, megint 
tisztogatni kezdte a körmeit. Kés helyet 
azonban fogvájót használt, amit azután 
visszatett a tartóba. És a minek a láttára 
Adél is, meg a mama is elvörösödött a 
bosszúságtól.

Már-már fölakartam ugrani, hogy 
fölfricskázom, de nem tettem. Eszembe 
ötlött, hogy a nőknek csinálnék kelle­
metlenséget s hogy egy esetleges botrány 
nem jó színben tüntetne föl Adél előtt. 
Hát erőt vettem magamom. Azzal azon­
ban tisztában voltam, hogy azt az urat

meg fogom tanítani tisztességre. Majd 
tudtára adom én, hogy mi illik és mi 
nem. Nem fogja ő ezt a leckét elfelejteni 
soha. Nem latnak ő tőle illetlenséget 
ebben az életben, mert meg fog halni.

Ügy van. Az az ember, akárki le 
gyen is, meg fog halni.

Adél a mamájával együtt tisztában 
volt a következendők felől és egyik sem 
sajnálta az ilyen urat. Úgy vélekedtek, 
hogy az ilyen paraszt megérdemel egy 
kis leckét. Égy kisoktatást az illemtanból.

A pinezért odaintettem és elővettem 
egy névjegyet. , . .

— Adja.oda annak az urnák es kerje 
el az övét. Érti ?

A pinezér sokat jelentőleg hunyorított 
és a megbízatásban pontosan eljárt. Lát­
tam. A neveletlen ur felém pislogott,_ a 
névjegyet kétszer is elolvasta, de egyál­
talában nem volt meghatva. Sokkal nyu- 
godtabb volt, mint azt elképzeltem pedig 
tudom, hogy hallotta már a híremet. Egy 
olyan krakélernek, a milyen én vagyok, 
ösmert neve szokott lenni. Elővett egy 
nagy vörös bőrtárczát és kikeresett belőle 
egy névjegyet, a mit a pinezérnek adott 
oda, a mikor is mintegy mosolyogva in­
tett felém.

Már ekkor tisztában voltam, hogy 
egy másik krakelerrel akadtam össze. 
Egy hozzám hasonló krakelerrel, a ki 
éppen úgy kezeli a kardot és a pisztolyt, 
mint én. A kinek ambiczióját képezhette 
az, hogy összemérkőzzék velem. Hát ez 
a gondolat igen jól esett. Legalább férfi­
vel állok szemben, a ki védeni tudja 
magát.

A karjaim szinte kinyújtottam s ké­
jes érzés futott keresztül rajtam, arra gon­
dolván, hogy egy igazi, egy valódi kraké- 
lert fogok Hiedelemre tanítani.

A pinezér pedig letette elébem a ki­
cserélt névjegyet.

... És itt mindjárt megmondhatom, 
hogy az az ember nem halt meg. Azzal 
az emberrel nem mértem össze a kardo­
mat. Azt az embert nem tanítottam meg 
az illendőségre. Nem pedig azért, mert 
akaratlanul is nevetni kezdtem s a neve­
tés alatt a vér visszaszállt a fejemből. 
Nyugodt emberré váltam.

Hogy mi volt a neve, bizony már 
nem tudom. A mit tudok, csak az, hogy 
a neve alá ez a nehány szó volt nyomva :

. . . Táncz- és illemtanár.

Kedélyes vasutasok.
A viezinális vasutak általában véve 

igen kedélyesek, de aligha van ezek kö­
zött is olyan kedélyes, mint a békés-föld­
vári. Ennek az állításnak az illusztrálá­
sára bemutatjuk a következő jelenetet :

Hely : Békés-Földvár.
Idő : 1894. julius 24., délutáni 1 óra.
Hömérsék : árnyékban 89 Celsius.
Személyek : Fájdalmasan felsóhaj­

tozó utasok és kedélyes vasutasok.
(Utazók a kétszeri csöngetésre be- 

szállanak, a régi szabású apró kupékat 
zsúfolásig megtöltve. A pihegő vonatot 
egész hosszában végigmérik az áldott 
nap arany sugárai. A kupékban a hőség 
irtózatos fokra emelkedik, a nők ájul-



BÉKÉSI HÍRLAP.
rendeltetik is el, hogy az uszodát IV 
vádra vigyék, de akkor aztán a felséges 
nép is Povádnál liirödjék ám s ha egy lé­
lek a liidon felülmég ha baptista is beme- 
ritkezik : huszonötöt rá! Sőt többet mon­
dok : tiltsuk meg a Körös mellett levő 
parti városoknak is, hogy fölöttünk fü 
rödjenek és fürösszenek s egyéb piszkot 
a vízbe eresszenek!

Végül a felett fejezem ki csodálato­
mat, hogy a vaktában támadt badar gon­
dolatnak, az uszodaüldözésnek többen is 
beugrottak, biztosíthatom pedig őket, hogy 
olyan hatóságra nem akadnak, amelyik 
ilyen nevetséges gyerekesmozgalmat meg­
hallgasson, a minőhez hasonló még nem 
akadt folyammenti városokban sehol. 
Persze vannak ám községek, a hol jobban 
tudják, mirevaló az uszoda és a fürdés, 
mint mi.

Helybeli polgár.

U JD ON SÁG OK.
— Lapunk munkatársait és levelezőit 

felkérjük, hogy a szerkesztő távollétében 
mindennemű közleményeket Jámbor 
Lajos tanító úrhoz szíveskedjenek kül­
deni.

— Fögymnáziumunk ügyében a leg 
újabb mozzanat, hogy a napokban 0 r t h 
Ambrus és P r o k o p p Endre mérnö­
kök, mint a miniszter küldöttei részletes 
helyszíni felvételt készítettek a nagy is­
kola épületről s hozzátartozó telkekről. 
Az uj épület tervezetét ezek alapján fogja 
A 1 p á v mérnök az államépitészeti hi­
vatalban a napokban elkészíteni. A ter­
vezet szerint a régi épületre még egy 
emelet jön s kelet felől egy szárny-épü 
let emeltetik, a népiskoláknak termé­
szetesen uj telepet fog az egyház vala­
melyik alkalmas helyen berendezni.

— Halálozás. Ismét egy kedves fia­
tal lelket ragadott el közülünk a kérlel­
hetetlen halál s épen azok közül, akik­
nek földi élete kellemes és élvezetes le­
hetne, mert a gondviselés álla] földi ja­
vakkal bőven megoldatott. Alig temettük 
el Belanta Gábori, az ifjú gyógyszerest, 
már nővérére, az alig 24 éves ifjú nőre 
Jantyik Józsefnére került a sor, aki még 
alig 2-ik éve élvezte a házasság örömeit. 
E hó 21-én helyezték őt örök nyugalomra 
nagyszámú rokonai és ismerősei. A gyá­
szoló család ez alkalomból a következő 
jelentést adta ki: Elszomorodolt szívvel 
jelentjük úgy magunk, mint a számos 
rokonok nevében a felejthetlen bü hitves-

Békés, julius 28.

doznak, a férfiak türelmetlenül tekinthet­
nek ki, mikor indul már a viezinális. Az 
indóház hüsében üldögélve szemléli a vo­
natot az egész személyzet. A nagy vona­
tok elmentek, most már megpihenhetnek. 
A főnök egy czigarettára gyújt, a kalauzt 
a fékező kínálja meg egy „Tiszáival, 
az egész társaság kedélyesen hüsöl.)

Első utas (a bezárt kupé ablakán ki­
hajolva, összetett kézzel rimánkodik): 
Uraim, az Isten szerelméért indítsanak 
már bennünket.

Személyzet: (Vállat von.)
2- ik utas. (Jó idő múlva) : De uraim, 

ha inditari nem akarnak, engedjenek ki- 
száilani legalább bennünket is a hűvösre.

Személyzet: (váliakat von.)
3- ik utas. (Idő múltán) : De kérem,

ez borzasztó, önök ott hü-ölnek -s ben­
nünket itt kínoznak ! (Általános zugás 
az egész vonat hosszában, minden ablak­
ban kétségbeesett, tiltakozó arczok jelen­
nek meg. , . „

4- ik utas: Ez botrány, meg figuráz 
nak az emberrel, mért szállítják be idő 
előtt az utasokat.

Szolgálati tiszt: Kérem, minden pon­
tosan történt, (óráját nézi.) (Utasok ki 
akarnak szállni, hogy panaszkönyvet kér­
jenek.) Az idő eltelt. (Kapusnak int.) A 
harmadikat 1 (Személyzet felugrál az ár­
nyékból s a halálra kinzottutasok fülébe 
hangzik a megváltó : „Mehetni 1“)

társnak, szeretett leányunknak, nővérünk­
nek illetve sógornénknak és kedves ro­
konunknak Jantyik Jozsefné szül Belenta 
Kornéliának élte 24-ik. boldog házassá 
gának 2-ik évében hosszas szenvedés 
ulán folyó hó 20-án éjjeli 2 órakor tör­
tént gyászos elhunytál. A boldogult hűit 
tetemei folyó évi julius hó 21-én d. u. 5 
órakor fognak a békési róni. kath. ká­
polna sírboltjába örök nyugalomra té­
tetni az engesztelő szenmiise áldozat pe­
dig ugyancsak folyó hó 21-én reggel 7 
órakor fog az egek urának bemutattatni. 
Békés, 1894, julius hó 20. Jantyik József, 
mint férje. Özv. Belenta Józsefné, mint 
édes anyja. Özv. Jantyik Mihályné, mint 
anyósa. Belenta Katalin férj. Draskovits 
Arpádné. Belenta Teréz özv. Kelemen 
Lászlóné. Belenta Örzsikc férj. Neumann 
Ernőné. Belenta Vilma férj. Herezeg Jo­
zsefné. Belenta József, mint testvérei. 
Jantyik István, Jantyik Mihály, Jantyik 
Mátyás, Jantyik Lajos, mint sógorok.

— A kiállításon. Lapunk múlt szá­
mában említettük, hogy adebreczeni orsz. 
tanszerkiállitáson V a d a y József, lapu nk 
szerkesztője is részt vesz, mint kiállító. 
A kiállítandó tárgyak : 1. A „Tanügy“ 
ezimü közlöny másfél évi folyama. 2. 
Békés község belterületi 
térképe, mint földrajzi taneszköz. 3. 
Tizen nyol ez féle népisko­
lai tanköny v. 4. Fény nyomatok és 
más részletek a „M agyar t a n f é r- 
fiak és tanítónők ezredéves 
a 1 b u m a“ ezimü nagyszabású munká­
ból. 5. „II aladást mutató irás- 
1 apók, mint a szépirástanitás módsze­
res eszközei.

— Pihenőre. Akiről azt mondják, hogy 
sohasem pihen : lapunk szerkesztője meg­
akarja czáfolni a róla szállongó hirt, be­
ismervén, hogy bizony a sok munka még 
a kitartó erőt is kifárasztja ; mai nappal 
hosszabb útra távozott Erdély keleti ré­
szein lakó barátaihoz ; visszatértével pe 
dig egyenesen a debreezeni orsz. tan- 
szerkiállitás tanulmányozására s az ott 
tartandó országos tanítói választmányi 
gyűlésekre utazik.

— Presbytern' gyűlés volt a múlt va 
sárnap, juli 22-én a ref. egyház kebelé­
ben. A gyűlés kiválóbb határozatai: 1. 
Kör bér Tivadar tanár-jelölt az ürese­
désben levő gymnáziumi mathematikai 
tanszékre egyhangúlag megválasztatott. 
2. A rosszerdeiek kérvénye a templom- 
építés ügyében tervezet és költségvetés 
készítése végett kiadatott a gazdasági bi 
zottságnak. 3. T. Kecskeméti Ferencz 
kedvező jelentése a népiskolai záróvizs­
gák megtartásáról tudomásul vétetett. 4. 
A községi képviselőtestület átirata ér­
telmében a Kossuth szobor bizottságba 
a presbyterium részéről kineveztettek : 
Nt. S z e g e d i Károly, T. K ec s k e m é t i 
Ferencz, 0 s v á t h Ferencz, Durkó 
Ferencz és K o c s o r Gergely presby- 
terek. 5. Az egyházi adóbehajtásra al­
kalmazott egyén díjazását illető községi 
átirat ügyében elnökség intézkedéssel bí­
zatott meg stb.

— Kossuth Lajos élőszava. Lapunk 
szerkesztője a minap Gyulán jártában 
meghallgatta azon fonograf-gép beszé­
dét, melybe Kossuth Lajos nagy 
hazánkfia 1890. szept. 22-én Turinban 
beszédet mondott az aradi vértanuk le­
leplezésére. Bámulatos erővel és értbe - 
tőséggel adja vissza ez a gép a nagy 
száműzött lelkes beszédét, úgy annyira, 
hogy lelkünk előtt mintegy megjelenik 
a nagy szónok alakja a páratlan szép 
ségü beszéd hallattára. Lapunk szerkesz­
tője azon kéréssel fordult a gép tulajdono­
sához, hogy hozza el Békésre is s mutassa 
be itt a közönségnek. A tulajdonos azon­
ban csak az esetben volt hajlandó, ha 
legalább száz látogató felől biztosítva 
lesz. Most tehát aláírási iveket köröztet 
s ha elegendő aláírás mutatkozik: ma 
egész nap hallható lesz nálunk Kossuth- 
szava a bórház nagy termében. Holnap 
pedig a nép számára kedvezőbb bolépti- 
dijak mellett.

— Megörült a gyermekéért. K i s Sán- 
dorné békési lakosnő nyugodtan gondozta 
itthon gyermekeit, mig a napokban tá 
vol dolgozó férje levelet irt, hogy nem

sokára hazamegy s aztán együttmennek 
munkába, de akkorára elválassza a leg­
kisebbik csecsemőt, hogy nyugodtan oda 
hagyhassák a házat. A gyermek persze 
még nem elválasztani való s így a sze­
gény anya nagyon búslakodni kezdett. 
A férj fenyegetései alatt végre elméje is 
megzavarodott gyermeke miatti aggodal­
mában s dühöogő őrültség vett rajta erőt. 
Hatóságilag kellett gyógykezelés végett 
elszállítani. A szegény kisded pedig most 
már nem csak emlő, hanem anya nél­
kül is maradt.

— A Jantyik féle gyógyszertár rövid 
idő alatt már a negyedik gazdát változ­
tatja. Belenta Gábor Késői Istvánra 
ruházta ezen gyógyszertár jogát, kitől 
most Lacsny István vette át. Remél­
jük, hogy az uj vállalkozó reményei tel­
jesülnek s nem csak az ő rokonszenves 
egyénisége, hanem a haladó közegész­
ségügyi viszonyok és a nép művelődése 
is mindinkább hozzájárulnak, hogy a 
többi gyógytárak rovása nélkül is e sok 
viszotagságon átment üzlet valahára fel­
virágozzék.

— Az ártézi kút ügye ismét tovább 
haladt egy lépéssel. A külső vastag csö­
vek össze vannak kötve ; a belső véko­
nyabb csövek lerakása most folyik s ha 
ezek igy egybeköttetnek : mi sem fogja 
akadályozni a tovább fúrást, mely a har­
madik, legvéknyabb cső garnitúrával lesz 
eszközölve. Medveczky, a munka veze­
tője kitartással fogott ez uj műveletekhez,

— Részvétlenség mutatkozik a testü­
leti élet iránt mindenfelé általában. A 
„Polgári kör“ sem tesz kivételt az ural­
kodó hangulatban úgy látszik, mert már 
harmad Ízben van egy közgyűlése hol­
napra meghiva. A gyűlést most már min- 

; denesetre megtartják, akármennyién lesz­
nek is az érdeklődők.

— Uj tanár. A helybeli gymnázium- 
ban üresedésben levő malhematikai tan­
székre a gymnáziumi igazgatótanács aján­
latára Körber Tivadar tanárjelölt egy­
hangúlag megválasztatott, mivel pedig 
Körber ez idő szerint, mint önkéntes a 
császár kenyerét eszi és onnan nem is 
szabadul októbernél előbb : helyébe ki­
segítőről gondoskodik addig az elnökség.

— Gazdát cserél szeptember elején a 
központi nagyvendéglő, a bérház épüle­
tében levő „Magyar király“ szálloda. 
Kontolovits Emil nevű üzletember 
vette azt át Stark Pál, jelenlegi ven- 
véglőstől.

— A villamos munkagép kiállításról la­
punk múlt számában közöltük,, hogy a 
kereskedelmi miniszter a kiállítás meg­
látogatása végett Budapestre felutazó ipa­
rosokat kedvezményes vasúti jegy s ösz­
töndíjban részesíti s hogy erre nézve a 
békési ipartestület tagjai közt minő moz­
galmat indított, most már, mint tudjuk 
a felutazók száma a negyvenet meg haladja, 
kik két csoportban fognak indulni Bé­
késről, — egyik csoport ma a déli vo­
nattal, másik pedig e hó 31-én kedden. 
A tanulmányi dijra Kovács Lajos laka­
tos iparos pályázott, kinek a miniszter 
a 20 forintnyi dijat s III-ad osztályú sza­
bad vasúti menetjegyet oda is adomá­
nyozta.

— Az arankairtás tárgyában alkotott 
szabályrendelet értelmében a községek 
elöljárósága felhívja a gazdákat, hogy 
mindazok, kik vörös lóhere és luczerna 
magot termelnek, ezí a községházán be 

jelentsék, mert a mulasztók a megejten­
dő vizsgálatkor 2—20 frtig lesznek meg­
büntetve.

— A gyulai ötödik vásár — megta­
gadva. Mint tudva van, Gyula város kép­
viselete október hóban tartandó ötödik 
országos vásár tarthatására kért enge­
délyt a kereskedelmi minisztertől. A na­
pokban érkezett le a miniszter leirata, 
melyben tudatja, hogy Gyula városának 
egy ötödik országos vásár engedélyezése 
iránti kérelmét a földmivelésügyi minisz­
terrel egyetértve teljesíthetőnek nem ta­
lálta, mert a nevezett városban tartani 
szokott négy, valamint a megye területén 
engedélyezett számos orsz. vásár a for-
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•falom igényeit teljesen kielégíthetik, to­
vábbá, mert október hónapban Békésen, 
M.-Berényhen, F.-Gyarmaton és Csabán 
is tartatnak vásárok s igy a kérelmezett 
vásár csakis a forgalom szétforgacsolását
s az iparosoknak a vásározással járó költ­
ségeit és a munkától való elvonását 
idézné elő és abból kifolyólag közgazda­
ságilag káros lenne.
£ — Emelkedő pótadó. Csak két évvel 
gaelőtt is Eldorádónak gondolt, és a me- 

ebeli községek által irigyelt Orosháza 
község is kezd a nagy városok színvona­
lára emelkedni. Két évvel ez előtt ugyanis 
a községi adót csak hiréből_ ismertek 
Orosházán és ma már, az lb95. évi köz- 
költség előiiányzatban községi pótado 
czimén az állami adók 49% szerepel.

— Egy érdekes ereklye Csabán. Á c h i m 
Guztáv csabai mérnök családja kegyele- 
tes emlékekkel őriznek egy nagyon 
szép hajcsomót, melyet Kossuth Lajosné 
fejéről vágtak le, hogy férfi-ál-ruhába 
öltöztethessék. Ugyanis tudvalevőleg ak­
kor, midőn a muszka-invázióval az ön­
védelmi harc igen fenyegető helyzetet 
teremtet és a kormány, valamint az or­
szággyűlés kénytelen volt tanácskozá­
sát, illetőleg székhelyét Debreczenbe át­
tenni, Kossuth Lajosnak legfőbb gondját 
képezte szeretett nejét és gyermekeit 
biztonságba helyezni, mert jól tudta a 
latin közmondást: \ ae victis (Jaj a lé­
gy őzöttnek.) Kossuthné már Orosházára 
is két kiskorú gyermekével lappangva 
és nagy ügygyei-bajjal tudott eljutni, a 
hol Vitéz Mihály becsületes orosházi pol­
gár adott menhelyet a kormányzó buj­
dosó nejének. Másnap, mielőtt a mene­
külők veszélyes utjokat megkezdették, 
Kossuth Lajosné, hogy felismerhetetlenné 
váljék, tőből lemetszette a haját s ierfi- 
ál-ruhában menekült. Achim Gusztáv 
rokonságban lévén az orosházi A itéz csa­
láddal, igy jutott a ritka nemzeti kleno- 
dium birtokába és mint halljuk, azt az 
aradi szabadságharcai ereklyemuzeum- 
nak ajánlja föl.

— Bábatanfolyaui. A szegedi m. kir 
bábaképző-intézetnél a legközelebbi — 
október hó 1-én kezdődő magyar-német 
tanfolyamra 12 tanuló részére egyenkint 
40 frtnyi állami ösztöndíj van rendszere­
sítve. Felhívom mindazokat, kik azt el­
nyerni óhajtják, hogy a nagyméltóságu 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. minis- 
teriumhoz intézett, keresztlevéllel erkölcsi 
é s szegénységi bizonyitványnyal fölszerelt 
bélyegtelen folyamodványukat augustus 
hó 31-ig hozzám nyújtsák be. Dr. Mann 
igazgató-tan ár.

— Csőd. B e n e d i k Benjámin vész­
tői kereskedő ellen a gyulai kir. törvény­
szék elrendelte e hó 16-án a csődöt. Csőd- 
biztos P a 11 a y Jenő, kir. törv. biró ; 
tömeggondnok Kolozsváry Elek 
vésztői ügyvéd, helyettes Kovács La­
jos gyulai ügyvéd. Igénybejelentés októ­
ber 6; követelések bejelentése október 26.

— Negyedfel éves hazafi. A gyermeki 
naivságnak egyik legszebb tanujelét adta 
Gyomán a negyedfél éves kis 111 é s y 
Dezső, mikor a minap a temetőkertben 
sétálgatva, környezetét folytén azzal zak­
latta, mutatnák meg neki, hol fekszik 
Kossuth Lajos. Egyik sírtól a másikhoz 
futott, s hiába magyarázták neki, hogy 
Kossuth Lajos messze innen, más teme­
tőbe fekszik, ö sehogysem volt ezzel a 
fölvilágositással kielégítve. Végre már rá 
hagyták, hogy no, ebben a sírban fek­
szik Kossuth bácsi. A kis fiú elhallga­
tott. Észrevétlenül letérdelt a sir mellé, 
s apró kacséival vájkálni kezdte a rögö­
ket. A figyelmeztetésre, hogy mit csinál : 
„ki akarom szabadítani Kossuth bácsit,“ 
igy válaszolt a csöpp hazafi ; s tervéhez 
oly határozottan is ragaszkodott, hogy 
csak erőszakkal lehetett őt a sírtól eltá­
volítani.

4 ____  ______
BÉKÉSI HÍRLAP. Békés, julius 28.

A békési népbank mérlegszámlája.
V agyon:

Váltó szarnia........................ - . . .
Jelzálogkölcsön számla........................
Előleg számla............................................
Ingatlan számla.......................................
Értékpapír számla . . . • • . • • • 
Pénztár számla (maradvány junius 30.)
Adósok........................ ;•••••
Berendezés és felszerelési számla . .
Készvény kibocsátási számla • • • •
Törlesztéses jelzálogkölcsön számla _•_

Összesan .

188919-— 
209466-— 

225‘— 
7000-— 
347950 
7944-19 
4448-74 
1208-46 
9430— 
2482— 

43470203

Teher:
Részvénytőke számla ...
200 db uj kibocsátású részvény 
Tartaléktöke számla . .
Ennek 5°/„ kamatja . . .
Rész vény átírási dij . . .
Nyugdíj tőke számla. . .
Ennek 5*/0 kamatja . . .
Betét számla....................
Fel nem vett osztalék . .
Átvállalt törlesztéses jelzálog k 
II-odfoku bélyeg-illeték .
Nyugdíj syámla .... 
Nyemény junius 30-ig .

Összesen

60000—
25000.—
10139-28

253-47
1—

3113-95

328257-85 
128-— 

2481-03 
24-43 

9-35 
5115-74

434602-92
Veszteség és Nyereség számla.

Költség:
Betét és tőkésített kamat ...... 8150-74
Visszleszámitolt váltó-kamat számla. . 205-71
Hivatali fizetések számla.............. 1419-92
Üzletköltség számla ............................. 512-92
Adó és illeték számla................... 1299*97
Tőkekamat adó számla........ 730-97
Vegves..................................... 60-91
Részvény kibocsátási költség számla . 105-80
Tartaléktöke utáni kamat... 253.47
Nyugdíj tőke utáni kamat................... __ 77-82
Nyeremény ...........................................  5115-74

Összesen . 17933-79
Jövedelem.

Folyó számla — kamat számla . . . 226-48
Váltó-kamat számla.................................. 7716 03
Jelzálog kamat....................................... 9222 28
Késedelmi kamat számla................. 90-18
Könyvdij seámla............................... 37-70
Vegyes bevételek és különféle dijak . 55 05
Részvény kibocsátási kamat .... 24196
Értékpapír kamat számla............ 25-—
Törlesztéses jelzálog kölcsön jutalék . 3*12
Előleg kamatszámla..................... 15-99
Házbér számla.................................. 30Q-—

Összesen . . 17933-79
Békés, 1894. junius 30-án.

Az igazg atóság.

CSARNOK.

Flinta Péter,
Tiriigli czugezfírer úrnak, a majlandi garnizióba 
nyélbe ütött baka-definicziói, üdvös éa tanulságos 
oktatásképen elmondva a faluszéii száraz malom 

alatt, hü komájának Peczek Demeternek.
Mi a regruta ? Bakadiák és az egye­

temleges bakatudományoknak tandíjmen­
tes frekventása.

Mi légyen az öreg baka"? Az összes 
bakaismeretek profeszora és a magasabb 
baka filozófiának diszdoktor.

Hát a huszár micsoda '? A világ disz- 
I katonája, kit az ur Isten a nagyobb di- 
I csőség okáért teremtett a lóra.

Mi a kanonér ? Gyalog huszár, ki­
nek puskáját a ló huzza.

Mi a furvézer ? Elkárbozott huszár, 
kit az ur Isién haragjából tett furvézer- 
nek.

Mi az exerczirozás ? Czigánynólküli, 
kénytelen muszájból eljárt bakatáncz, a 
hol a négyest a káplár szokta dirigálni.

Mi a lénung ? Bakagázsi, a minél 
hatszor fordul meg minden hónapban az 
utolsó.

Mi a profánt ? Bakakaláos, a mibe 
a molnár benfelej tette a korpát.

Mi a bakaágy"? Bakapamlag,melybe 
a tapaczéros elfelejtett fédert, meg lószőrt 
varrni.

Mi a bakancs ? Csecsemő csizma, a 
minek elfelejtett szárat varrni.

Mi a baka csizma "? Magasra törekvő 
pályatévesztett huszár csizma.

Mi a baka adjusztérung ? Oly öltö- 
í zet uruha, mely

Uj korában öregbaka dicsősége,
Ó korában a regruta ékessége,
Végre pedig rongyos zsidó nyeressége.

Mi a faköpönyeg ? fü helyett kalapács­
osai tákolt, bélés nélküli ujjatlan kabát, 
melyet nem lehet begombolni.

Mi a kaszárnya ? Olyan házmester 
nélküli lakház, a hol a kapupénzt kurta­
vassal szokták beváltani.

Mi a dunkis ? Czapistráng után ha­
zaérkező szerelmes bakák sötét verme.

Mi a patrontáska ? Bugyeláris, a mi­
ből aprópénzzel fizetnek annak a ki ban­
kót akar igazságtalanul.

Mi a revolver ? Ágyubömbölést kiczif- 
rázó huszárpikula.

Mi a pócz ? Égboltozat, hol a prófunt- 
fogyatkozás tüneménye minden öt nap­
ban észlelhető.

Most pediglen azt mondom, hogy 
„herstelt,“ mert majd jövőre elmondom 
azt, a mit minden jó nevelésű bakának 
tudnia kell s a melyet baka nyelven 
bakailledelemnek nevezünk. Csik Sándor.

Orosz lakodalom.
„Hál Istennek, csakhogy ezek a rőt­

lovagok elmentek, most már előkelő tár­
saságban folytathatjuk az ünnepet“ — 
igy szólt a vőlegény, miután a meny­
asszony által meghívott vendégek eltá­
voztak.

De úgy látszott a tábornok urnák 
még igy sem voltelég előkelő a társaság, 
mert készülődni kezdett hazafelé.

— Tábornok ur, csak a reggelit várja 
meg!

— Köszönöm, nem tudok enni.
— Talán azért akar elmenni, mert 

az apósom és az anyósom itt maradtak. 
Megyek a feleségemhez és ráparancsolok, 
hogy tiltsa meg szülienek, hogy ne jöjje­
nek ide ki hozzánk, maradjanak benn a 
másik szobában és ne igen nyissák a 
szájukat.

— Kérem én világért sem akarom. 
Az ön apósa igen tiszteletreméltó férfiú. 
Nem azért megyek el. De álmos vagyok, 
már későn van.

El is ment. Távozás után a fiatal férj 
gyűlölettel. teli pillantásokkal méregette 
végig az apósát, meg az anyósát, e két 
együgyü közönséges embert . . .

Oroszországban különösen a keres­
kedői körökben a házasság mai is egy­
szerű vásár. A swacha (házasságközve- 
titőnő) összehozza a fiatalokat, azután 
egyezséget hoz létre az in spe vő és az 
in spe após között — s azután megtör­
ténik az ünnepélyes eljegyzés, majd a la­
kodalom, melynek emelésére, ha a föld 
alól is, elő kell teremteni egy tábornokot.

Leikin, a kedvelt tárcaíró, aki sokáig 
volt „prikaschtschik“ ja (utazó) nagyobb 
kereskedő körök életét, meglehetős dras- 
tikus képét rajzolja meg egy ilyen lako­
dalomnak. A szereplő vőlegény egy kis- 
hivatalnok (tschinownik), a ki, mint már 
fentebb láttuk, nagyon szégyenli az ő 
hosszuszakálu kupecz apósát és anyósát 
és nagyon dühös rájuk, mert azt hiszi, 
hogy az ünnepély dísze a tábornok, azok 

I miatt hagyta oda az ünnepséget.
A vőlegény ur a tábornok kikisérése 

után visszajön s nekiesik az apósának ;
— Miattatok ment el a tábornok !
— Nem igaz. A tábornok nem olyan 

ember. Nagyon kedves ur. Kezet is nyúj­
tott, mikor elment.

— Persze, hát mit tehetett, mikor 
maga hozzátolakodott.

— Talán elbújjunk a konyhába, ked­
ves vöm uram? Nem, ezt nem tesszük. 
Mi itt idehaza vagyunk, a leányunk há­
zában — vette át a szót az anyós, szik­
rázó szemmel nézve vejére.

— A leányunk házában ? Hohó I Ez 
az én házam!

— De minden, ami benne van, a 
miénk, az utolsó tűig.

— Csak volt az önöké, most már az 
enyém. De különben is minő bútorozás 
ez i Nincs vele dicsekeduiők 1 Lámpa sincs 
elegendő, szőnyeg sincs a szalonban.

— Micsoda ? Nincs szőnyeg ? Hát 
ez mi ?

Mi a baka keztyü ? Olyan kézre való 
papucs, melynek se talpa, se sarka 
nincs.

Mi a gomb ? Ragyogó füles rézda­
rab, melynek homályos mivoltáért a baka 
füle felelős.

— Egy darab rongy. Ez csak nem 
szőnyég 1 Legfeljebb 15 rubel veit- Ha 
szereti a leányát, holnapra más szőnye­
get küld.

— Majd ha fagy. Eleget raboltál tő­
lem : 4000 rubelt kaptál I



Békés, Julius BÉKÉSI HIRLaP.

— Majd kapok még többet is, ha a 
leányocskája sírva megy majd haza.

A beszélgetés mind erősebb hangú 
kezdett lenni, — a vendégek pedig las­
sanként kezdtek elszállingózni. A vitába 
eközben beleegyedett a vőlegény atyja is.

— Kalmárlelkek ! — mondá lenéző- 
leg. A leányuk nemessé lett, s maguk 
még komiszkodnak.

Az előszobában megcsendült a csen- 
getyü. Egyik kereskedő visszatért, ott fe­
lejtett sárczipőjeért. Mig felhúzta azokat, 
bekiáltott a szalonba :

— A vendéglőből jöttem vissza a 
sárczipőimért! Holnapra már elsikkasz­
totta volna ez a rablóbanda !

a vőlegény kiszalad az előszobába, 
hogy kidobja szemtelen vendéget, de az 
épen az orra előtt ugrik ki az ajtón . . .

A szolgák megtérítik az asztalt a reg­
gelihez. Az az egy pár vendég, aki még 
megmaradt, leül az asztal mellé. Nemso­
kára megkezdődnek a toastirozások.

Az após jól bepálinkázva neki báto­
rodik s felugrik a székről:

— Már engedjen meg Porfiri Wassi- 
lijewitseh, de először is a menyasszony 
szülőire sokás inni, s csak azután a vő­
legényeire.

— Ostobaság ! Engem ne tanítson ! 
Annak az egészségére iszom, akire aka­
rok. Hátha én nem akarom, hogy maga 
egészséges legyen ?

— Goromba. Türelmem fonala elsza­
kadt. Feleség, menjünk, csókoljuk meg 
leányunkat, s menjünk.

— No háll istennek, csakhogy men­
tek ! — kiált fel örvendezve a vő.

Az anyós zokogva csókolja meg le­
ányát.

— Mit kellett megérnünk! Ha téged 
is bánt, csak panaszold el majd nekünk.

— Talán elbúcsúzhatnának, már, szól 
közbe a vőlegény.

— Majd ha nekem tetszik.
— De nekem ez nem tetszik.
— Maga fatuskó !
— Megtisztel ezzel a czimmel, ha 

maga mondja... .
Végre távoznak az „örömszulok . A 

fiatal asszony zokog az asztal mellett; 
a férj pedig beszélni kezd :

— Bocsássanak meg ezekert a kelle­
metlen scénákért. De ilyen emberekkel 
nem lehet máskép beszélni... Hat te 
miért sírsz ?. fordul oda a feleségéhez - 
csak nem azok miatt? Neked ezentúl 
hozzájuk semmi közöd sincs!

— Mit beszélsz ?
— Hát azt, hogy feledd el, hogy ke­

reskedő leánya voltál s légy rá büszke, 
hogy most már kollégiumi titkárne vagy ! 
A nemességhez tartozol. E szerint koil 
magad viselned! Add a kezed !

— Ne nyúljon hozzám — sikolt tel 
az asszonyka — s ráült a férje kézéie, 
a ki ajkába harapva mormolja :

— Ideo-es, ritkaság ilyen sorsuaknai!
A. F.

Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) ; 
selvemgyára Zürichben, privát megrende­
lőknek közvetlenül szállít: fekete, fehér es színes,
selyemszöveteket, méterenként 45 krtol i* ‘ri­
es krig postabér és vámmentesen, sima. csíkos, 
koczkázott és mintázottakat. damasztot stb. j 

1 240 külömbözö minőség és 2UUU ku- .í (mintegy ,, .. .
lömböző szín s árnyalatban). Minták postator- 
dulóval küldetnek. Svájczba czimzett levelekre ; 

j io kros és levelező-lapokra 5 kros belyeg ra- 
I gasztandó. ________ _________________ —-__ '

VEGYESE K.
— Az állami utak gyümölcsfái. A ke-

reskedelemügyi miniszter a szélesebb me- 
retii állami utak széleinek megfelelő 
fákkal és némi gyümölcsfákkal való be­
ültetését még a múlt évben elhatározta. 
Hogy pedig ezen felette fontos dolog 
alapjában jól keresztül vihető legyen, 
már is bizonyos útvonalakra kijelöltettek 
azon szakértők, a kik, tüzetes szemle 
utján meg fogják előre állapítani, hogy 
az útvonalak mentén, tekintve a talaj mi­
nőségét, a vidék fekvését, milyen _ gyü­
mölcsnemeket kell ültetni. Ez tehát egy 
nagy lépés a gyümölcsfatenyésztés fel­
lendüléséhez. Ilyesmitől természetesen pár 
évvel azelőtt még álmodni sem lehetett,

mert nem lett volna nálunk olyan hely, 
honnét oly nagy mennyiségű kész oltvány 
beszerezhető lett volna. Azonban a fenn­
álló állami faiskolák lesznek most már 
hivatva arra, hogy ezen tervet a megva­
lósíthat áshoz segítség.

— Udvarias! tanfolyam. Sokan panasz­
kodnak a miatt, hogy női társaságban 
feszélyezettek, ügyetlenek és sem gondo­
lataiknak, sem érzelmeiknek nem tudnak 
kellő kifejezést adni, ha valamely bűbá­
jos szempár rájuk tekint, vagy valamely 
esókszomjas ajak rájuk mosolyog. Ezek 
a szerencsétlenek — mert van-e nagyobb 
szerencsétlenség, mint az, ha valaki szép 
asszonynyal szemben néma és ügyetlen ? 
— bizonyára szívesen veszik azt a hirt, 
hogy egy chicagói fiatal hölgy vállalko­
zott fiatal urakat az etikette titkaiba és 
az udvarlás szövevényeibe beavatni. A 
szerelmesek kiműveléséért külön dijat 
szed az élelmes hölgy és nem nagy hi­
székenység kell annak elképzeléséhez, 
hogy máris óriási klientélája van.

— Kerékpáros katonák, a 26. gyalog­
ezred hadkiegészítő parancsnoksága a 
főszolgabiróságok utján egy átiratban ér­
tesítette a területén fekvő községeket, 
hogy a folyó évben fegyvergvakorlatra 
behívott tartalékos katonákat figyelmez­
tessék, hogy azok, kik a kerékpározás­
ban kellő gyakorlottsággal bírnak, a 
mennyiben fegyvergyakorlatukat ily mi­
nőségben óhajtanák leszolgálni, veleei- 
pédjeikkel együtt jelentkezzenek.

— Egy uj Herodes. Olasz lapok rette­
netes kegyetlenséggel véghezvitt véreng­
zésről adnak hirt most. Az eset olyan 
borzalmas, hogy önkéntelenül a gyerme 
kékén kegyetlenkedő Heródes jut az ol­
vasó eszébe. A múlt hó 25-én a lerearai 
(Szicília) csendőr-őrsvezetőhöz számos fa­
lubeli asszony jött és sírva panaszolta e., 
hogy gyerekeik néhány órája nyomtala­
nul eltűntek. Egy pásztor látta utoljára 
a kicsinyeket, a mint egy öreg emberrel, 
a ki nyalánkságot és aranypénzeket adott 
nekik, az erdő felé mentek. Az őrsvezető 
már hamarább is hallott arról, hogy mis 
községekből Narvból, Favarából és Tra- 
panibólis tűntek el gyerekek, számszerűit 
19-en. Rögtön az a gyanú merült, föl, hegy 
a mindenütt, ismert kóbor muzsikus, Ara­
in ico Carmelo, csalta el a gyerekeket. A 
pásztor leírása is Carmelora vallott s ezért 
a csendőrök rögtön nyomozni kezdtek. 
Az erdő közepén a kutatók egy barlangra 
akadtak, a melyből gyereknyöszörgés hal­
latszott ki. A parasztok és a karabinierik 
egyszerre rohantak be a sötét nyilason s 
a vér megállt erükben a rettenetes bar­
lang láttára. A tagas helyiség közepén 
állt a vándor muzsikus, kezében tőr volt, 
a melylyel néhány másodperczczel előbb 
egy szerencsétlen'gyermek gyomrát met­
szette föl. Az áldozat arczczal a földön 
bevert, a mely mohón itta be patakzó 
vérét. Másik négy gyerek holtteste ott 
hevert a földön, a hatodik pedig, kezén
lábán megkötözve,gyötörve a legiszonyúbb
halálfélelemtől, kénytelen volt végig nézni 
társai halálát. A csendőrök csak a leg­
nagyobb fáradsággal tudták a gyermek- 
gyilkost megoltalmazni attól, hogy a dü­
höngő nép le ne mészárolja. A börtönben 
Carmeló minden habozás nélkül beval­
lotta, hogy a többi 19 gyereket éppen Így 
végezte ki. Elbeszélte továbbá, hogy neki 
egyik éjjelszellemjelent megs azt mondta, 
hogy e°y roppant nagy, elásott kincset 
fog” találni, ha a barlang földjét ötven 
gyerek vérével itatja meg. Ez volt az oka 
a o-yermekgyilkoságoknak. A vándot mu­
zsikust Palermóba vitték, az őrültek há­
zába. a hol orvosi megfigyelés alá veszik.

— Lakoma kutyalevessel. A esippeva- 
indiánusok, a megmaradt indián törzsek 
között a legtürelmesebbek, nemreg even- 
kint visszatérő napéjegyentánezukra gyűl­
tek össze a Rainy-Lake kerületben, a 
minnesottai Black Bay-tői nyugatra. A 
szélrózsa minden irányából összeseregiet- 
tek a vörös bőrűek. Úgy látszik azonban, 
hogy az egyszer nem érik be békés tán 
czukkal. Tavaly meghalt főnökük Sa-Sa 
— halálának oka állítólag delirium tre­
mens volt — s ez által megüresedett az 
indián trón. Hátrahagyott ugyan egy fiút, 
aki ma 22 éves, de veje, Ogema is a to- 
nöki méltóságra vágyódik s e méltóság

jogait már bitorolja is. A törvényes örö­
kösnek sok hive van és ha csak elég 
pálinkával rendelkezik, úgy az ünnep 
valószínűleg véres verekedéssé fog fa­
julni. Azonban a szertartás minden esetre 
a szokott módon fog lefolyni, a főnököt 
énekszóval vezetik lengő sátorába s az­
után leszúrják az e ezélra hizlalt kutyát. 
Miután a kutya bőrét lenyúzták, rizszsel, 
kökénynyel és áfonyával nagy üstben 
megfőzik s a tánezoló indiánok, kik vala­
mennyien kanállal vannak fölfegyver­
kezve, megisszák a levét. Az ünnepség 
négy napig szokott tartani.

— Egy hírlap sorsjátéka. Ismeretes 
dolog az amerikai vidéki lapoknak az a 
szokása, hogy az előfizetési dijatnempénz- 
ben, hanem mindenféle táplálék vagy 
bútordarabbal fizetik. De nálunk Euró­
pában is találnak a szerkesztők uj mó­
dokat előfizetők fogdosására. Egy berlini 
lap ugyanis ügyes csalétket fundált ki 
előfizetők gyűjtésére. A múlt év végén 
kiadott számaiban azt Ígérte, hogy ju­
talmakat fog kisorsolni, a melyek közül 
legértékesebb „egy egészséges fejőstehén“, 
a második jutalom ..egy darab kövér sajt“
62 kilogramm sulylval, persze a berlini 
hegyi lakosok egészséges gyomra szá­
mira. Fiatal házaspárok megyszinü ágyat, 
másházasok talán „bölcsőt“ kaptak. To­
vábbi jutalmak voltak: 6 tuczat zseb­
kendő, 2 ágynemű, 1 kávémasina, 1 ká­
véskanna, 1 lisztes hordó, elegáns só­
tartó; azután habverő, tepsi, stb. stb. — 
Utolsó helyen állott 50 kötet költemény. 
Ehnez a sorsoláshoz minden uj előfizető 
ingyen sorsjegyet kapott.

— Böjtölési előkészületek. Holnap kán­
torböjt van, — mond Újvári uram a felesé­
géhez — meg kell ám tartanunk ; azért hol- 
nip ne főzz 30 gombócz.ot, csak húszat, ha­
nem azok a rendesnél nagyobbak legyenek!

— Mit tanuljon ? Egy zsidó atyánkfia 
érettségit tett fiától kérdezi: micsoda pályát 
választana: „A jogot“ felelt önérzettel a fiú. 
„Nű ! a joghot! azzal ugyan semmire sem 
mégysz, thanold inkább az erőszakot, azzal 
jobban bhuldogulsz.“

— Helyes felelet. — Tanár: Mit gon­
dol. mi történik, ha Carnot köztársasági el- 

; nőköt meg nem ölik f — Tanítvány: Azt 
tartom, hogy később magától is meghalt 
volna.

— A fillér a koldus életben. Mennyire 
nem szeretik koldusaink a fillért, elmon­
dunk a koldus-nyilatkozatból egy pár 
beérkezett adatot.

Megkapja a fillért, ránéz (nem csó­
kolja meg) és mosolyogva kérdi: hát a 
párja ?

Harmadik: „Be rusnya kis jószág 
vagy, szolgáljon rád, aki csinált!“

‘Negyedik: „Megint pótra, hogy 
veszne ki a magja !"

Ötödik : „Tisztelem szépen, ha ijet 
ád, inkább nem gyüvök.“

Egy német vándorló dühösen vissza­
dobja, mondván: „Kauf dier a stnek 
drum 1“ (végy rajta magadnak kőtelet.)

Elhisszük a koldus és vándorló utak­
nak, hogy egy-egy fillérrel nem sokra 

. nennek, de az is igaz ám, hogy belefá 
rád az ember minden szombaton 30—10 
drb, talán rá sem szorult házalót s egyéb­
kor is néhány vándorlót külön külön ki­
szolgálni, amely íunkezióhoz magához 
egy ember kell, sokkal ürümestebb fizet­
nénk koldusadót.

— Nem tehet róla. Asszony : Te ember, 
nyolez nap muiva lesz az ezü-t-lakodalmunk. 
Ne vágnók le akkora ezt a gömbölyű bor­
júnkat r Ember: Még mit nem 1 Hát tetve, 
róla az a szegény pára hogy huszonöt er 
előtt elvettelek r .

— Nem ér az semmit. A védhimiöoltas 
előnyeit magyarázgatta a jegyző a ta­
nács tagjainak. ,

— Nem ér az a himlőoltás semmit, 
nemzetes jegyző uram, szólt az egyik 
hallgató.

— Már miért nem, Janos gazda !
— Tudom én azt. Tavaly átment a 

szekér a gyerekemen, bele halt biz az, 
nedig be volt oltva. ,

— Isten ujja. Különös szerencsétlen­
ségről adnak hirt, Szamárról. A szat­
mári hegyek közt egy öreg embert temet­
tek vasárnap, kinek rossz viseletű fia előre 
elbeszélte, hogy a temetésére sem megy

(iSjgjsgjai r . ■
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el az apjának, ügy ie tett. Mikor már 
készülődték az öreg ember temetéséhez, 
a hálátlan fiú egynéhány társával szeké­
ren elindult a vidék egyik földesurá­
hoz, kihez aratni szegődött. A kocsis vi­
gyázatlansága folytán azonban a szekér 
egy mély árokba fordult s mig a tajta 
ülő munkások nagy része kisebb nagyobb 
sérülésekkel megszabadult, ez az egy, f. 
fiú, oly szerencsétlenül esett, hogy azon­
nal szörnyet halt, éppen akkor, miko;' 
az öreg apa koporsójával bus harang; 
zás mellett indultak a temetőbe.

XÍO/G

Gabona árak.
B.-Csaba, julius 25.

Egész mai napig folyton tartott gab- 
naüzlerünkben a lanyhaság még pedig 
oly mérvben, mint amilyet már évek óta 
tapasztaltunk, végre ma kedvezőbb arae- j 
rikai jegyzések folytán, kissé megszilár­
dult az üzlet, a nélkül azonban, hogy i 
áraink javultak volna. — Tengeri a tro- 
pikus hőség miatt szilárd.

Jegyzéseink:
I-9Ő rendű piros ó-buza . . 6* 10—6 30

ui............................... 5 70—5.90
Árpa ó............................... 4'60—4'80

rántsem volt mennyiségileg rossz, hanem 
közép, sőt néhol azon felüli; vannak az­
után természetesen olyan helyek, járások 
és vármegyék is, ahol különböző kalami- 
tások, leginkább a hesszeni legyek föl­
lépése folytán a termés-eredmény még 
kis közepesnek sem felel meg. E vár­
megyék közé sorolhatók első sorban a 
következők: Csongrád, Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok, Békés, Hajdú és Csanád; itt 
5—6 métermázsa között ingadozik a bú­
zatermés. Aránylag véve legjobb a búza­
termés Sopron, Fejér, Somogy, Moson, 
Komárom, Győr, Baranya, Bács-Bodrog,

B-'kés, julius 21.

Brassó, Fogaras, Kis-Küküllő, Kolozs, 
Torda-Aranyos, Nyitra, Tolna, Vas, Zala, 
Veszprém és Pest 7—9 mm. közt inga­
dozik. Az alföldi részeken, nevezetesen 
mintegy 3.200.000 kát. holdnyi területen, 
a búzatermés középszerű s az eredmény 
mintegy 20—22 mm. Általában véve ter­
mett az idén búzából mintegy^ 38.57 
millió métermázsa, a búza súlya 75—84 
kiló között ingadozik ; a szem szép piros 
és acélos.

Felelős szerkesztő: Vaday József

Értesítés.

Rots 4-20—4 25
Zab.................................... 5 20—5'40

Budapest, julius 25. (Eredeti tájirat.) 
Készbuza tartva. Őszi búza 669—70, ta­
vaszra 7 07—08, tengeri máj.-jut. 5'34— 
36, zab őszre 5 95—96, rozs 5'10—5'12.

— Magyarország gabonatermése. Csü­
törtökön jelent meg a füldmivelésügy! | 
minisztérium hivatalos termésbecslése az ' 
aratásról. Kitűnik a részletes adatokból, ; 
hogy Magyarország gabonatermése ko- j

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a 
kor igényeinek teljesen megfelelő

FI ff
rendeztem be.

Minden a fogászat keretébe tartozó műtét, u. m.: foghúzás, 
teljesen fájdalom nélkül, fogtömések (plombok) arany-, platina-, 
ezüst- és cementtel, miifog készítés (egyes és egész fogsorok) pon­
tosan, jutányosán, teljes jótállás mellett eszközöltetik.

A műfogak beillesztése fájdalom nélkül történik, a műfogak 
kautschuk vagy kívánatra aranyba is foglalhatók, természethű 
művészi kivitelben.

Fogorvosi műtermemben egy berlini je’es fogorvost alkalmazok, 
ki Berlinben és Németország több nagyobb városában éveken át 
működött részint önállóan, részint előkelő műtermekben.

Lakásom: Gyulán, Köröspart-utca 1021. sz., a „Komló“- 
szálloda közelében. Kiváló tisztelettel

Dr. Bárdos Arthur.
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RBISZ és PORJBSZ
Vasut~2itcza BÉKÉS-f^AlSÁS,

(saját, ház)
V asut-utcza

ajánlja saját készitményű háló-, ebédlő-, úri-szoba-, szalon berendezéseit stylszerű saját rajzaik 
után készítve a legegyszerűbbtől a legfinomabbig. — Elvállalnak

teljes lakás-, szálloda-, fürdő-berendezéseket
és minden a mű-asztalos-, kárpitos- és díszítési iparba vágó munkálatot német-, francia- és olasz-renais- 
sance, angol és baroque, valamint minden modern styl szerint a legizlésesebb és legkitűnőbb kivitelben.

Asztalkák, díszítési tárgyak, képek, nippes-ek, szőnyegek, stb. gazdag választékban.
A legjobb szakmunkások alkalmazása, a célszerű és modern berendezés, valamint a szakavatott művezetés ké­

pessé tesznek bennünket arra, hogy szolid, tiszta, korhű kivitel, valamint a gondos, ízléses készítési módhoz képest a 
legolcsóbb árak tekintetében bármely hasonnemű vállalattal szemben bátran kiálljuk a versenyt.

A saját mű-asztalos-, kárpitos- és diszitési-műhelyeinkben készült bútorokért három évi 
kezességet vállalunk.

Teljes tisztelettel

Reisz és Porjesz,
bútorgyárosok.

Árvetésekkel, rajzokkal és tervezetekkel kívánatra készséggel szolgálunk.

A napokban megjelent rendkívül elegáns kiállítású nagy képes-butor-albumot egy frt letétnek előleges lefizetése
mellett bérmentve hekiildjük; az allmm visszaérkezése ntán a betétet azonnal megtérítjük.

Ugyanitt több jó házból való fiú, asztalos és képfaragó (szobrász) TAlNOiNCZUL felvétetik.

Nyomatja és kiadja a „CORVINA“ könyvnyomda B.-Csabán. 1894.
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